

# EL DIARIO

Periódico de la noche

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCION.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3, 25 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 19; IMPRENTA

Teléfono núm. 16

## El partido liberal salmantino. — Conflicto Ruso-Japonés

### El Diario

es el periódico más barato de la provincia

**SUBSCRIPCION á favor de los obreros de Bejar.**

Ptas. Cs.

Suma anterior.	75
Manuel Bartolomé.	2
Francisco Rodríguez.	1
<b>Total.</b>	<b>78</b>

### Los partidos políticos en Salamanca

#### EL PARTIDO LIBERAL

Tuvo su época de apogeo.

Fué en los tiempos en que el famoso Orea (D. Petronilo), Torroja y otros varios eran amos de la Diputación Provincial y en que los Arjona, Cliva, Alba, Rodríguez Yagüe y el Duque de Tamames asumían la representación de la provincia en Cortes.

Tan fuerte y vigoroso era que pa-

decía plétora y hasta una especie de embriaguez de poder.

En ocasión propicia, en una época en que se vió apoyado por el Gobierno, se creyó con derecho á disponer en totalidad de los distritos y en una reunión famosa celebrada en Madrid por sus conspicuos se los repartieron bonitamente, lo mismo que los puestos senatoriales, no sin dar una prudente participación á los conservadores.

De entonces acá ha venido muy á menos. Mejor pudiéramos decir que se ha reducido á la nada. Perdió muchos de sus hombres; perdió su inmenso prestigio, y apenas es hoy más que un recuerdo.

El nombre de Yagüe y de Oliva que aun hoy tienen influencia y representación, apenas si bastan á evocar aquellos días de grandeza y esplendor.

Todavía existen personalidades ilustres que no reniegan de su pasado, ni maldicen su abolengo liberal, pero recluidas están en lo interior de su hogar, casi huyendo de hacer política, y como sintiéndose impotentes para formar agrupaciones y organismos vigorosos que patenten la vida del partido.

Ya antes de la muerte de Sagasta había muerto en Salamanca el partido sagastino; despues de aquel triste suceso, parece aquí casi imposible la resurrección.

De las dos fracciones en que se ha dividido el partido de aquel gran

candillo, es indudable que una de ellas, la que sigue al Sr. Moret podría recabar en Salamanca un gran contingente; no por la influencia del jefe, que no dispone aquí ya de elementos de importancia—pues estamos lejos de los días en que se construía el ferrocarril trasversal—si no por la de su lugarteniente que aquí tiene amigos cuyo afecto y agradecimiento es de creer que no se disipe una vez recibido el favor.

Ni Moret ni Romanónes sin embargo, han intentado aquí todavía la organización de grupo alguno, que pudiera secundar sus deseos. Verdad es que hasta ellos mismos constituyen una especie de mal matrimonio cuya unión está siempre en peligro.

Los que en cambio parecen moverse con ese propósito, son los elementos que arrastra tras de sí el señor Montero Rios, y claro es que en la provincia algo podrán hacer, pues ya no es un secreto para nadie que entre esas huestes figuran los señores Arjona y Palacios que algun dominio tienen en la provincia; y algunos otros señores que tienen posición ó prestigio en la capital.

No sabemos si á reforzar ó á empujar á esas fuerzas, vendrá la agrupación canalejista que obediendo las órdenes de su inmediato jefe debe unirse con aquellas, pero este es tambien un consorcio que pudiera muy bien quedar roto antes de celebrado, porque si como se dice, el señor Palacios diputado por Ciudad-

Rodrigo va á ser el encargado de la reorganización del partido en la provincia, es bien seguro que en su labor ha de tropezar con graves obstáculos.

Distanciado en efecto el señor Palacios del que ha sido desde un principio jefe del canalejismo salmantino, es seguro que la jefatura de aquel va á ser muy discutida y que el señor Luna por mucho que sea su patriotismo y su amor á los ideales que representa, no se someterá á la dirección de quien hasta la fecha no ha sido si no su adversario político y de quien le separan muy graves cuestiones personales.

Solo un hecho podría dar solución al conflicto que de este lado amenaza al incipiente partido, el de que saliendo de la penumbra en que vive como recluido un hombre de grandes prestigios y de larga historia liberal, aceptase la jefatura de los liberales demócratas de Salamanca con que insistentemente le brindan desde Madrid. Pero ¿se conseguirá eso?

Quienes conocen la pulcritud, la timidez y la modestia de la persona de quien se trata, afirman que no.

Tal es el pasado y el presente de lo que se llamó y pudiera llamarse partido liberal salmantino. Tiene historia; podría tener porvenir. Lo que no tiene es presente, porque no existe sino en recuerdo ó en esperanza.

### Política Europea

#### Conflicto Ruso-Japonés

Aunque los telegramas de la prensa de ayer daban por rotas las hostilidades entre ambos países, ya presumiamos que no se había disparado el primer cañonazo. Lo que hay es que el Japón toma una serie de medidas que pueden ser consideradas como preparativos de un choque inminente.

Los lectores recordarán—y si no se lo recordaremos ahora—el origen de este temido conflicto. Parte desde la anterior guerra entre China y el Japón en que vencida aquella, procuró buscar en Europa alguna amistad que no tenía, por lo que favoreció los intereses comerciales de Rusia y aun de Inglaterra.

Posteriormente cuando los ejércitos de estos dos países, de Alemania, Austria, Italia y Francia invadieron el Celeste Imperio para obtener una protección eficaz de los europeos habitantes en China comprometidos por el odio de los boxers y la sublevación de éstos, se vió que una vez obtenido su objeto y pagada por China la indemnización conveniente, fueron todos los ejércitos evacuando el país, menos el ruso, que—como se dice en Castilla—se hizo el remolón, y ocupando plazas importantes amenaza ocupar indefinidamente territorios próximos al Japón en los

levantar del suelo á la joven, y prodigarla algunos socorros, se dirigió á Desgrais.

—¿Qué ha pasado? preguntó de nuevo con voz temblorosa.

—Un crimen espantoso! respondió Desgrais. Acaba de encontrarse á Renato Cardillac asesinado de una puñalada. El asesino es su aprendiz Olivier Brusson, que está preso.

—¿Y esa joven? preguntó la señorita de Scuderi con ansiedad.

—Es Magdalena, hija de Cardillac y novia del asesino, que se esfuerza en asegurar que Olivier es inocente.

Sea lo que quiera, la conduciré á la Conserjería, pues debe estar enterada de las circunstancias del hecho.

Y al decir esto, Desgrais lanzó á la pobre joven una mirada que aterró á la señorita de Scuderi.

Al poco rato, Magdalena comenzó á respirar debilmente, pero incapaz de pronunciar una palabra, ni de hacer ningún movimiento, permaneció inmóvil y con los ojos cerrados.

Las buenas mujeres que la asistían, no sabían si introducirla en la casa y acostarla en su lecho, ó prestarla nuevos auxilios hasta que recobrará el sentido.

La señorita de Scuderi, en extremo conmovida, contemplaba con los ojos llenos de lágrimas, á la joven por la cual se interesaba vivamente y miraba asustada á Desgrais y á sus esbirros.

A poco se oyó un rumor sordo en el descanso de la escalera: eran los arqueros que conducían el cadáver de Cardillac.

La señorita de Scuderi, horrorizada ante aquel espectáculo, tomó una resolución repentina.

—Yo me encargo de esta joven, dijo á Desgrais.

El pueblo acogió sus palabras con un murmullo de satisfacción; las mujeres alzaron del suelo á la joven, y centenares de brazos ayudaron á trasportarla al carruaje, en medio de las bendiciones que prodigaba la multitud á la caritativa señora, que arrancaba á la inocencia del poder de los tribunales.

Los cuidados de Feron, el médico más afamado de París, hi-

El joven la contempló con insistencia durante algunos instantes, al propio tiempo que trataba de desembarazarse de los curiosos que le estorbaban el paso.

Consiguió al fin llegar cerca de la carroza, se lanzó al estribo; arrojó un billete sobre la falda de la señorita de Scuderi, y desapareció como había venido, forcejando á derecha y á izquierda para abrirse camino.

La Martiniere que acompañaba á la señorita de Scuderi, al ver á aquel hombre á la portezuela de la carroza, lanzó un grito de terror y cayó desmayada en brazos de su señora. Esta llamó á voces al cochero, pero éste, como dominado por un instinto satánico, dió un latigazo á los caballos, que rápidos como el viento y arrojando espuma por la boca, partieron al galope y franquearon en un abrir y cerrar de ojos el Puente Nuevo, que crugió sordamente bajo sus herraduras.

La señorita de de Scuderi dió á oler un frasco de esencias á su doncella, que al poco rato abrió los ojos y se agarró temblando á un brazo de su señora.

—¿Por la Virgen María! dijo con voz ahogada ¿que quiere ese hombre? Es el mismo que me entregó la cajita para vos.

La señorita de Scuderi logró tranquilizarla, asegurándola que no había sucedido ninguna desgracia, y que se trataba sólo de enterarse del contenido del billete que tenía en sus manos. Lo abrió y leyó lo siguiente:

«La fatalidad que me persigue y cuyos golpes podeis parar si quereis, me empuja hácia el abismo. Os suplico como un hijo suplica á su madre, con todo el ardor de la ternura filial, que cojais las joyas que entregué á la Martiniere para vos y las lleveis inmediatamente á casa de maese Renato Cardillac, con un pretesto cualquiera, para componerlas por ejemplo. Así lo exige vuestra seguridad y quizás vuestra vida. Si de aquí á pasado mañana no habes llevado las joyas donde os digo, penetro en vuestra casa y me mato en vuestra presencia.»

—Es indudable, dijo la señorita de Scuderi despues de leer el billete, que aunque este hombre misterioso pertenezca realmen-

cuales tiene intereses comprometidos y aún gran número de súbditos. La posesión de la Corea que ambos quieren Rusia y Japón, es en el fondo el origen del pleito; el dominio ó primacía en aquellos mares es lo que se ventila. Por eso la noticia de ayer de más gravedad era que un destacamento de buques japoneses se disponía á impedir que atravesase el canal de Suez la flota que Rusia envía.

A estas fechas ha desembarcado el Japón en Corea 35.000 hombres, y otro ejército no de soldados sino de ingenieros se ha puesto á construir una línea férrea en aquel país apresurando los efectos de una concesión particular concedida á una empresa del Japón.

Se cree por último—y esta es otra nota grave—que Inglaterra apoyará al Imperio del Sol Naciente contra Rusia primero de un modo subreptico, ya se ha visto como facilita abastos de hulla—y tal vez de un modo activo y guerrero si á favor de Rusia se inclinase Francia en virtud de sus compromisos de nación aliada.

Nadie puede prever por lo tanto, la extensión que podría tomar un litigio que aparentemente y por hoy al menos está confirmado al extremo Oriente.

Las bases propuestas por el Japón como mínimas de sus reclamaciones para llegar á un acuerdo y á las cuales se dice que ha contestado Rusia, son, según *The Morning Post*, las siguientes:

I. Mutuo compromiso por parte del Japón y de Rusia á respetar la independencia é integridad del territorio de los imperios chino y coreano.

II. Mutuo reconocimiento de los intereses especiales del Japón en Corea y Rusia en Manchuria.

III. Mutuo compromiso (de acuerdo con el principio de igualdad de condiciones para el comercio de todos los países) de que ni Rusia ni el Japón intevendrán nunca con los derechos que en China y en Corea hayan adquirido otras naciones en virtud de tratados que hayan podido ajustarse directamente con el imperio chino ó coreano.

## Ortí y Lara.

En Madrid ha fallecido el docto catedrático y director del periódico *El Universo*, por él fundado hace dos años. D. Juan Manuel Ortí y Lara.

El Sr. Ortí y Lara se distinguió siempre por el arraigado de sus convicciones y el ardor con que supo defenderlas en la cátedra, en el libro y en la prensa.

Entre sus obras más notables se cuenta la titulada «Lecciones sobre el sistema de filosofía panteística de Krause». Publicó también un buen número de traducciones.

De sus condiciones de polemista pueden dar testimonio lo mismo las que con tanto ardor ha sostenido en el terreno filosófico contra el racionalismo, que las muy largas y vivas mantenidas por él sobre cuestiones políticas con los integristas, de quien fué en un tiempo correligionario para convertirse luego en el más temible de sus propugnadores.

Era individuo de la Academia romana de Santo Tomás de Aquino y de la española de Ciencias Morales y Políticas.

## El día religioso

### SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 10.—Domingo.—San Juan Bautista, San Gonzalo de Amarante, San Agatón y San Nicanor, Confesor.

Catedral.—Por la mañana misas rezadas desde las seis y media hasta las ocho y media. A las diez y cuarto misa solemne. A las diez y cuarto misa denominada «de postre» en la capilla de San José.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Exposición menor de S. D. M. Quedará abierta la capilla al público de doce á tres de la tarde.

## AL VUELO

Dice *El Adelanto*: «A persona que debe de estar bien informada, hemos oído asegurar que el diputado á Cortes por esta capital, don Juan Sánchez del Campo, ha roto toda relación política y particular con el jefe del integrismo, señor No-

cebal, quien ni siquiera le saluda.» —¿Pero le saludaba antes? Porque nosotros sabemos que después de lo ocurrido con la candidatura del señor Clairac y en que tanta parte tomó el *del Campo*, el jefe del integrismo no solo había negado su salud á aquel sino otras cosas.

Según parece ha dicho otro Sánchez, también más ó menos ilustre pues por esto no hemos de reñir, que él fué quien hizo el nombramiento de Nozaleda para el arzobispado de Valencia y entre las razones que ha aducido el referido Sánchez, no *del Campo* sino *de Toca*, figura la de que creyó que en Valencia hacía falta un hombre de mundo, que pudiera limar asperezas.

Pues vaya si acertó: por que hombre que sepa tratar con mas gente que Nozaleda, que hasta trató con los *yaukis*, es raro que exista.

No es el *de Toca* tan Sánchez como se creía.

## Agricultura y mercados

### PEÑARANDA

El mercado del jueves último estuvo bastante concurrido, siendo mucho el ganado de cerda cebado, pues se vendieron mil cabezas de 47 á 51 reales arroba.

Los precios de los demás artículos fueron los siguientes:

Trigo de 43 á 44 reales fanega.

Cebada de 25 á 26 id. id.

Centeno de 32 id. id.

Algarrobas de 32 á 34 id. id.

Guisantes de 32 á 33 id. id.

El negocio de harinas está firme, y se trabaja poco, efecto del precio de los trigos, vendiéndose en las fábricas de esta villa á 17 reales arroba la de 1.ª clase, y á 15 reales de panadería.

Los salvados con tendencia firme, á 11, 9 y 8 reales arroba según clase. Se han enviado 20 vagones de trigo por ferrocarril.

El negocio de lanas paralizado.

Se cotiza la blanca suiza á 60 reales arroba, la negra lavada á 110 reales arroba.

VALLADOLID—8.

En los Almacenes del Canal de

Castilla han entrado 600 fanegas de trigo á 47 reales.

En los Almacenes del Arco de Ladrillo, entraron 259 fanegas, cotizándose á igual precio. Centeno 25 fanegas, á 34,75 id. id.

Animación y tendencia al alza. En las harinas y salvados continúan los mismos precios.

### MEDINA DEL CAMPO—8.

Entraron 200 fanegas, que se cotizaron 41,50 y 45 reales las 34 libras. Tendencia firme.

## Ganados y Carnes

### MADRID—8.

Precios de las últimas cotizaciones realizadas:

Cebones gallegos á 81 reales arroba; bueyes de León 75 y 77; novillos castellanos 83; ganado de segunda de 68 á 74; terneras: Castilla, de 110 á 125 reales arroba; Asturias, 85 á 100; Gallegas, 75, 85 y 90; Carneros de 25 1/2 á 23 y 1/2 cuartos libra; Oveja 25 á 25 1/2; Corderos lechales 4,50 á 6,75 uno; Cabritos de 4 á 6; Lechales por kilo á 2 pesetas.

### VITIGUDINO—8.

Bueyes de labor, á 1.600 reales cabeza.

Novillos de tres años, á 1.300

Añojos y añojas, á 600 id. id.

Vacas cotrales, á 1.000 id. id.

Cerdos al destete, á 60 reales cabeza; de seis meses, á 120; de un año, á 200; de año y medio cebados, de 48 á 52 arroba.

Lanas, á 56 reales arroba.

Pieles de cabrito, á 34 reales docena.

## Vida Obrera

Repasando los periódicos de la semana apenas se encuentra algo que tenga verdadero interés para los trabajadores.

En la localidad los obreros parecen cada vez más alejados de las cuestiones políticas y societarias. Al entusiasmo, siquiera fuera momentáneo, con que los obreros salmantinos acogieron las Sociedades de resistencia y la propaganda política, ha seguido una época de progresivo decaimiento, hasta llegar á la actual en que los obreros no dedican atención alguna á estos asuntos.

La causa de lo que ocurre debe atribuirse á la imponderable dejadez castellana que se manifiesta en todos los órdenes.

Las Sociedades de resistencia, como constituidas para mejorar la situación de los asociados, no pueden existir si no tienen razón de ser al menos. Si los obreros no trabajan para conseguir esa mejora; los obreros se olvidan de esto y creen que estando asociados no tienen más que hacer.

Ya se desengañarán. No hablo ahora de si el obrero al estar asociado se encuentra en mejores condiciones para conseguir estos ó aquellos resultados, porque todos deben saber lo que es la asociación y lo que con ella se busca, hablo de la necesidad de que el obrero se esfuerce y trabaje, cualesquiera que sean los fines que quiera lograr.

Si los obreros salmantinos no han dado ahora en la gracia de creer que vivimos «en el mejor de los mundos posibles» debieran hacer algo más, no, muchísimo más de lo que ahora hacen.

Pagar con más ó menos puntualidad una cuota, asistir á una reunión cada trimestre y leer un artículo de periódico cada semana no es lo suficiente para conseguir la mejora porque parecen suspirar ó porque suspiran.

Si hace algun tiempo la situación de los obreros de Salamanca era mala, hoy nos parece que es mucho peor. Antes se oían con frecuencia sus quejas y se les veía preparados á la protesta constantemente, ahora no pasan de celebrar de tiempo en tiempo una que otra velada, que no se ve qué utilidad pueda tener quitando lo de dirigir sendos Besalamanos á las personas de viso de la localidad.

¿Pierden continuar así los obreros? Entonces no se quejen de su miseria ó culpen de ella á sí mismos.

Repetimos para terminar estos apuntes hechos á escape, que los obreros están muy mal y que lo más triste para nosotros, es que no se ocupan ni de lo que les interesa como ciudadanos, ni de lo que les interesa como obreros, ni de lo que les interesa como hombres.

¿Cuál es la causa de esto? El asunto exige largos trabajos por lo mismo que es importante y nos proponemos hacerlos en cuanto terminemos algunos datos que estamos recogiendo.

Los trabajadores madrileños tienen en proyecto una Cooperativa médico-farmacéutica.

El 10 de Marzo se verá ante la Audiencia de Madrid la causa que se sigue contra Pablo Iglesias, por ataques á la Guardia civil.

El lunes último visitó al Ministro de la Gobernación, una comisión de la Unión General de Trabajadores

te á una banda de asesinos, no trama ningún atentado contra mí. Si la noche que estuvo en mi casa hubiera podido hablarme, tal vez me hubiera dado la explicación de muchos sucesos y circunstancias oscuras, de que trato en vano de darme cuenta. Sea lo que quiera, haré lo que me pide, aunque sea sólo por verme libre del maldito aderezo, cuya posesión me mortifica como si fuera un talismán del infierno.

A la mañana siguiente, la señorita de Scuderi resolvió entregar los diamantes á Cardillac; pero parecía que todos los ingenios de París se habían dado cita en su casa, para asediarla con versos, comedias y anécdotas. Apenas Chapelle terminó la lectura de la escena de una tragedia con la cual pensaba mortificar la vanidad de Racine, cuando se presentó éste y leyó un trozo lleno de patética in ispiración.

Llegó después Boileau, que hizo brillar en el trágico horizonte desplegado por el autor de *Fedra*, las chispas de su ingenio satírico, y puso fin á las interminables anécdotas sobre la Columnata del Louvre, del médico y arquitecto Perrault.

Eran ya más de las doce y la señorita de Scuderi tenía que ir aún á casa de la duquesa de Montausier, por cuya razón dejó para la mañana siguiente la visita de maese Renato.

Durante todo el día experimentó una inquietud extraña; veía sin cesar ante sus ojos el pálido rostro del joven misterioso y un recuerdo vago y confuso despertado del fondo de su corazón, le decía que no era la primera vez que veía aquel rostro. Imágenes lúgubres le asaltaron durante su sueño: creía que había cometido una mala acción al no tender una mano compasiva al desdichado que próximo á precipitarse en el abismo, elevaba las suyas en demanda de auxilio, é imaginaba que había estado en su poder el evitar un suceso lamentable, tal vez un crimen.

Dominada por estos fatales presagios, se vistió apresuradamente por la mañana, cogió las alajas, y se dirigió en coche á casa del platero.

Al llegar á la calle de San Nicasio, se vió detenida por un

gentio numeroso que rodeaba la casa de Cardillac, vociferando y amenazando con echar la puerta abajo.

En medio del tumulto y la confusión más espantosa, se oían voces desaforadas que gritaban: «¡al asesino!... ¡arrastradle!... ¡arrastradle!»

Los agentes de la mariscalía podían á duras penas contener el furor del pueblo.

Desgrais consiguió, no obstante, abrirse paso con algunos arqueros á través de la apiñada muchedumbre.

De repente se abre la puerta, y aparece en ella un hombre con las manos atadas y rodeado de algunos arqueros, siendo recibido por el pueblo con imprecaciones y amenazas.

La señorita de Scuderi, presa de un vivo terror y asaltada por un súbito presentimiento, cyó un grito doloroso que la hizo estremecer: dió orden de avanzar al cochero, quien dando una vuelta rápida, penetró por en medio del gentío y se detuvo á la puerta de la casa de Cardillac.

La señorita de Scuderi vió entonces á los pies de Desgrais y en actitud suplicante, á una hermosa joven, medio desnuda, con los cabellos en desorden, y con el rostro alterado por la desesperación.

—¡Es inocente! ¡es inocente!... gritaba con acento desgarrador abrazando las rodillas de Desgrais. Este y sus arqueros esforzaban en vano por levantarla y arrancarla de aquel sitio, cuando un hombre de aspecto rudo y brutal, la cogió de un brazo con mano firme, la arrastró hacia la escalera de piedra, y haciendo un violento esfuerzo, la precipitó por ella.

La infeliz rodó hasta abajo y cayó sobre el pavimento, inmóvil y sin voz.

La señorita de Scuderi no pudo contenerse por más tiempo. —¡En nombre de Cristo! ¿qué ha sucedido? exclamó abriendo con precipitación la portezuela y lanzándose fuera del coche.

La multitud se apartó con respeto delante de la venerable anciana, quien al ver á algunas mujeres compasivas ocupadas en

para protestar de la conducta del alcalde de Carril.

Los delegados de Béjar han dado un mitin en Medina del Campo, que terminó con una colecta que produjo 11.19 ptas. Las sociedades obreras han acordado reunirse para tomar acuerdos respecto a la huelga de Béjar.

Ha dejado de publicarse el periódico *Tierra y Libertad* y ha salido a la luz *El Rebelde*.

PE. E REY.

## Sección Oficial

### Gaceta

**Presidencia.**—Reales decretos resolutivos de competencias entabladas respectivamente entre los gobernadores de la Coruña y Huelva y los jueces de instrucción y primera instancia de Muros y Aracena.

**Gracia y Justicia.**—Real orden declarando caducadas las licencias, sus programas y las de término posesorio que en la actualidad disfrutaban los funcionarios de la carrera judicial y del Ministerio fiscal.

**Guerra.**—Reales decretos de nombramientos de personal.

—Otros autorizando la compra por gestión directa de los materiales necesarios para las obras ordinarias a cargo de las comandancias de Ingenieros de Burgos y Jaca.

—Reales órdenes aprobando la expedición de nuevos documentos a varios reclutas.

**Marina.**—Reales decretos de personal.

—Real orden disponiendo se celebre una subasta para contratar el suministro de carbón Cardiff necesario a los buques de guerra.

## De la provincia.

Comunican de Cerro (el) que el alcalde saliente se ha negado a entregar el bastón ni a reconocer a ninguno de los concejales últimamente elegidos.

De nada han servido hasta la fecha ni las protestas allí formuladas verbalmente por la mayoría de los concejales electos, ni las que estos mismos, en reunión de varios testigos presenciales, han elevado al Gobernador civil: dicha localidad se halla sin Alcalde y por lo tanto sin hacerse la constitución legal del Ayuntamiento.

El Ayuntamiento de Alba de Tormes ha sido autorizado para establecer arbitrios extraordinarios sobre ciertas especies de consumo no tarifadas con objeto de cubrir el déficit de sus presupuestos.

La junta de gobierno del Colegio de procuradores de Ciudad-Rodrigo, para el bienio de 1904 a 1905, ha quedado constituida del siguiente modo:

Decano, don Federico Sánchez Manzano y Contreras; tesorero, don Jesús de Elías San Martín; y Secretario, don Vicente Santos Blanco.

### ROBO EN MOSCOSA

La guardia civil de Ledesma comunica al señor gobernador que en noches pasadas le fué denunciado un robo verificado en casa del vecino de Moscosa, Andrés Hernández.

De las averiguaciones practicadas resultó ser el autor del robo el vecino del mismo pueblo Julio Bojero. En su poder se le encontró la cantidad robada. Convicto y confeso de su delito fué puesto a disposición del señor Juez de primera instancia de Ledesma.

Varios vecinos del pueblo de Peñaparda han enviado una solicitud al

señor gobernador suplicando se sirva dar como válido el nombramiento de alcalde de dicho pueblo a favor de don Cipriano Mateos, por ser así voluntad de la mayoría de los vecinos de dicha localidad y por haber desempeñado ya repetidas veces dicho cargo.

El alcalde de Maíllo comunica no haber en dicha localidad ninguna persona sospechosa.

La guardia civil del pueblo de Villoria dice al gobierno haber detenido en dicho pueblo al sujero reclamado Francisco Prieto González.

Por el juzgado de Oviedo se cita a Benito Rey para ser oído por el delito de estafa que se le sigue.

Los alcaldes de varios pueblos comunican al señor gobernador civil que están terminados los padrones de los pueblos de su mando.

El alcalde de Tejado comunica que en su poder se halla depositada una cerda de ignorada procedencia.

Por el Juez de instrucción del partido de Ciudad-Rodrigo se reclama a Isidoro Pesquera Ruiz, para que cumpla la condena de 28 días que por estafa le fué impuesta por dicho juzgado.

De los 32 trabajos presentados para el concurso abierto por *El Eco de la Zapatería Española y Americana*, ha obtenido el accésit, declarado desierto el premio, el acreditado industrial de Ciudad-Rodrigo D. Pablo Sánchez Hernández.

El Ayuntamiento de Cespadosa anuncia la subasta del arriendo de consumos bajo el tipo de 6.813 pesetas.

Se halla vacante la plaza de secretario del pueblo de Morasverdes, dotada con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

A los 81 años de edad, ha fallecido en Ciudad-Rodrigo, D. Agustín Sánchez Arroyo, padre político de don Niceto Gómez Navarro.

La expendedoría de tabacos que en Ciudad-Rodrigo estaba a cargo del difunto D. Ernesto Paz Sanz, le ha sido concedida a D. Obdulio Rivas, viuda del teniente de carabineros señor Posse.

En el inmediato pueblo de Almenara se ha constituido una sociedad de baile titulada «Alegria».

En poder del Alcalde del pueblo de Calbarrasa de Arriba, se halla depositada una res lanar de ignorada procedencia.

El alcalde de Muñoz, cita al mozo del actual reemplazo Nicanor Herrero, cuyo actual paradero se ignora.

## Baile-concierto

Se celebrará en la noche del domingo, 10 del corriente, a las nueve, en el Casino del Pasaje, con arreglo al siguiente

### PROGRAMA

**Primera parte.**—Vals, Polca y Rigodón.

**Segunda parte.**—Concierto de bandurria y guitarra por D. Valentín Guillén y el niño Alfredo Rodríguez, que ejecutarán las obras siguientes:

- 1.ª Marcha indiana, «Selenik».
  - 2.ª Sardana de Garía, «Bretón».
  - 3.ª Marcha turca, «Mozart».
  - 4.ª Estudiantina (jota), «Bretón».
  - 5.ª Pasacalle de *La Dolores*, «Id».
- Tercera parte.**—Vals, Polka y Rigodón.

## LOCALES

Anoche salió para Valladolid, para incorporarse en su regimiento, nuestro paisano el médico titular D. Emilio Soler.

Han regresado de su finca de Valicobo, los señores de Hortal.

Ha sido nombrado coronel de la Zona de Salamanca, el del arma de infantería D. Germán Valcárcel.

Se encuentran en esta capital don Maximino de Barrio y D. Cándido Luermo. Vicepresidente y Secretario del orfeón *El Duero*, con objeto de ultimar los detalles del concierto que dicha masa coral dará en el teatro del Liceo el Domingo próximo.

### Nuevo habilitado

Ha sido nombrado por las Facultades de Medicina y Ciencias, para la cobranza del personal y material, don Pedro Encinas, oficial primero en la Secretaría de esta Universidad, que también lo es de las Facultades de Filosofía y Derecho.

### Academia Médico-Quirúrgica

El martes próximo se celebró en la Facultad de Medicina, una reunión de todos los médicos de la capital para la aprobación del Reglamento en la naciente Academia.

### Para los maestros

El tribunal que ha de juzgar los ejercicios de reválida para el grado superior (equivalente al normal) el día 25 del corriente, lo formarán don Faustino González Parra, D. Leopoldo Ballesteros González y D. Atanasio Fernández Cobo, profesores de esta Escuela Normal de Maestros.

Las solicitudes deberán presentarse en la Secretaría de la Normal antes del 23 del actual.

Nuestro paisano D. Mateo del Brio, inteligente maestro de las escuelas públicas de Béjar, en el concurso de traslado verificado en el distrito de Cataluña, ha sido propuesto para una escuela elemental de niños de Barcelona, dotada con el sueldo de 2.000 pesetas.

La sociedad de «Obreros peones» ha enviado a este gobierno el balance de sus cuentas del año próximo pasado.

### Asilo para niños.

Ayer se celebró en el Ateneo Salmantino la reunión anunciada. Se nombró una comisión compuesta de los señores Nombela, Rodríguez Miguel y Durán Cabezas, para que tome posesión del edificio cedido por el Municipio para el objeto, y redacte el reglamento por que se ha de regir el Asilo.

La concurrencia fué más escasa de lo que el asunto merece, pero es de creer que a medida que la idea vaya siendo conocida, encontrará más calor y entusiasmo de parte de la opinión.

Por el celoso cabo de la guardia municipal señor Requejo, se verificó antes de anoche un minucioso registro en casa de Julián Pérez, habitante en la calle 4.ª del barrio de San Vicente, dando por resultado el encontrarse algunos efectos procedentes del robo verificado hace algún tiempo en los talleres del ferrocarril.

Esta mañana ha cumplimentado al señor Torres Villanueva el señor rector de esta Universidad don Miguel de Unamuno.

El próximo lunes celebrará junta general la «Juventud Republicana» de Salamanca.

Con el fin de incorporarse a sus respectivos cuerpos, anoche salieron muchos soldados que se hallaban en sus casas disfrutando licencia.

Ha tomado posesión don José Pequeño del cargo de ingeniero agrónomo de esta provincia, y, por consecuencia, de la jefatura de las oficinas de Pósitos.

No es exacto que don Gabriel Díaz, director del colegio de San José pretenda la plaza de profesor de francés vacante en la Escuela municipal de Artes y Oficios.

Los reclusos de esta cárcel, secundando lo hecho por sus compañeros de las demás prisiones de España, han elevado al rey una respetuosa instancia, pidiendo indulto con motivo de celebrar su santo el 23 del corriente.

### Casa de Socorro

Médico de guardia para mañana: don Julio Rivero.

El señor don Joaquín de Vargas, arquitecto provincial, ha salido en el tren de esta tarde para Ciudad-Rodrigo.

En nuestra redacción hemos tenido esta tarde el gusto de recibir la visita de los comisionados del orfeón «El Duero» de Zamora, cuya llegada a Salamanca anunciamos en otro lugar.

## El orfeón «El Duero»

A la nobilísima ciudad salmantina

No en busca de honores ni de éxitos, sino por traer a esta ciudad, asiento de la sabiduría y espejo de la hidalga caballería castellana, un recuerdo de su hermana, la ciudad de doña Urraca, visitará mañana a los salmantinos la modesta masa coral «El Duero».

Como hermanos venimos y hermanos queremos hallar en todos los habitantes de esta hidalga ciudad.

Tesoros de cariño encierra el corazón de nuestro viejo pueblo, y débil muestra de fraternidad imperdurable venimos a dar, deseamos que estos lazos se estrechen cada vez más y juntas marchen las dos ciudades por la senda de la prosperidad y de la ventura.

Y mañana, cuando en las tranquilas aguas del apacible Tórmes se retrate el estandarte del orfeón, copia exacta de la siempre noble enseña bermeja, las atropelladas ondas del Duero harán estremecer de júbilo a todos los zamoranos, lanzando al aire, con la atronadora voz de sus rompientes el grito entusiasta de ¡viva Salamanca!

Por el orfeón «El Duero». La Comisión.

El orfeón «El Duero» interpondrá en el concierto que celebrará mañana en el Teatro Liceo a las cinco y media de la tarde el siguiente programa:

«El Rhin», Las tierras llanas» «Los mártires», «Pepita», «Ingrata» y la jota «Viva Aragón».

La rondalla del orfeón ejecutará también escogidas piezas de su extenso repertorio.

## Pio X y la música religiosa

Aun antes de ser Pio X patriarca de Venecia, en la diócesis de Mantua, de donde era obispo, tal era su amor por la música litúrgica, que todas las semanas se dirigía tres veces al Seminario para enseñar a los jóvenes seminaristas el canto gregoriano.

Más tarde publicó en Venecia una interesante pastoral con el fin de extirpar en su archidiócesis, y sobre todo, en la Basílica de San Marcos, los motetes extremadamente profanos y de un efecto teatral.

Hoy, sentado en el Solio pontificio, vuelve a ocuparse de esta importante materia, y acaba de publicar una importante alocución para introducir en todo el mundo católico el canto gregoriano.

El abate Perosi, que desde hace seis años tiene intimidad con Pio X, ha inspirado a este la idea de modificar las reglas

del canto en las capillas Julia y Sixtina.

Pero se intenta sustituir todas las voces de los contraltos y tiple, con voces blancas de niños que, enseñados por él, ejecuten los principales motivos de la música sacra de Palestrina y del español Victoria.

Frecuentemente va al Vaticano y se entretiene con Pio X hablando de música; é interpretando en un pequeño órgano que tiene el Papa en sus habitaciones privadas algunos trozos de sus oratorios, que Pio X algunas veces acompaña con voz de barítono en las intimidades de su vida privada.

La reforma es trascendental; la corruptela de la escuela gregoriana dejábase sentir por doquiera, y el remedio tendrá que luchar con grandes dificultades, atendido el arraigo del mal.

Perosi no desespera, y Pio X está interesado en el asunto hasta que tenga un feliz éxito.

## Por telegrafo

### Los republicanos.

Madrid 9, 3'30 t.

Los republicanos han acordado reunirse después de los mitines que mañana celebrarán, a fin de protestar del nombramiento de Nozaleda en el Casino Republicano situado en la calle de Pontejos.

Se asegura que el Gobierno prohibirá dicha reunión.

### Los escándalos

#### de la Zarzuela.

El Gobierno tomará enérgicas medidas para evitar las algarradas que en la Zarzuela se repiten todas las noches, cuando la señorita Soler canta los «couplets del cangrejo» en «El Mozo Cruo».

### Una cencerrada

A consecuencia de la bárbara costumbre de molestar en todas formas posibles a los viudos que contraen segundas nupcias, en Laguna (Tenerife) han resultado tres muertos y varios heridos.

### Escuadra rusa

Madrid 9.

El gobierno ruso ha ordenado la movilización de sus escuadras reforzando la de Corea con los buques que se hallaban en Cort-Arthur.

### La Respuesta de Rusia

Madrid 9.

En un Consejo de Ministros celebrado en Tokio y al que han asistido el jefe de la escuadra japonesa y algunos jefes superiores del ejército, se ha dado lectura a la respuesta dada por Rusia a la última nota del Japón.

Dícese que la contestación no satisface de modo alguno los deseos de los japoneses y que esto motivará por parte de este Imperio, un ultimatum.

### Compra de buques

Madrid 9.

El Japón ha adquirido en los astilleros de Génova los dos buques que allí se construían con destino a la República Argentina.

A estas compras de buques de guerra seguirán otras que el Japón quiere realizar en breve.

### Reformas y economías

Madrid 9.

El Sr. Ministro de Gracia y Justicia se propone reformar la ley del Jurado juzgándola de ciertas diferencias reveladas en la práctica y haciendo menos costosa dicha institución.

### Resolución del conflicto

Madrid 9.

El centro del Comercio de Barcelona y las autoridades han intervenido para solucionar la huelga de los obreros de mar. Maura cree que la intervención de aquellas autoridades pondrá término a la huelga.

### Lo de Barcelona

Las empresas marítimas solicitan del Gobierno marineros para descargar los barcos. Este ha denegado la petición.

Imprenta de Almaráz.



# LACTEINA

Es el mejor alimento para los niños.  
Depósito en Salamanca, *Farmacia de Garcia Ruiz.*  
Plaza Mayor, 36.  
(Pidanse folletos.)

Disponible

## EL DIA

Seguros Marítimos Incendios, Valores.

Capital Social 10.000.000 de pesetas.

CARTAGENA

Sub-director D. Antonio Alcaide, Mínimos, núm. 11, principal.—SALAMANCA.

### JUAN DE-BERNARDI

Constructor de Órganos para Iglesias, Planos y Armoniums

Ha trasladado á esta Capital su residencia y taller de construcción, donde se hace toda clase de reparaciones y afinaciones de *Pianos, Armoniums* y demás instrumentos de teclado y mecánicos.

*Afinaciones esmeradas, de pianos, 4 ptas.*  
Calle de Zamora, 51.—SALAMANCA.

### Centro-Pensión Mañes

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto

Director propietario: **D. José Mañes Casaux**

— Calle del Silencio 1 y Testado 1, Salamanca—

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad e Instituto; constando de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, **SILENCIO, I Y TOSTADO, 1**, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro débese á la labor continua en la explicación de todas asignaturas y á formalidad en las cuentas ajustadas estrictamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza á cargo de acreditado profesor central.

Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, frances. Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos desde seis años en adelante.

Alimentación verdadera, sana, abundante y nutritiva como la tiene acreditado este Centro.

Previo autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

PÍDASE DETALLES Y REGLAMENTOS AL DIRECTOR



### Liceo Escolar

Internados de Facultad, Instituto y preparación para el ingreso en la segunda enseñanza

DIRECTOR:

**D Pedro Gonzalez Garcia**

Doctor en Filosofía y Letras  
) Abogado

Calle de Serranos, número 10

— Salamanca —

Prescindiendo de afirmaciones y detalles, que sobre no encontrar aquí lugar apropiado resultan agresivos para la dignidad académica, el director y profesores de este Centro docente se proponen merecer la confianza de los padres y encargados de los alumnos, empleando todo el rigor que se haga necesario en la vigilancia de estudios y moralidad, y llegando á la mayor economía posible en las pensiones.

Sin la indispensable disciplina, dentro y fuera del Establecimiento, la vida colectiva de los colegios ofrecería mas peligros que la individual, para la mútua corrupción de los jóvenes; y exigiendo de las familias los enormes sacrificios pecuniarios que suelen señalar en sus Reglamentos estos Centros, quedarían muy pocos de suficiente posición social para poder disfrutar sus ventajas.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos-vigilados.

Pídanse Reglamentos y cuantos detalles se precisen.



### FÁBRICA DE CHOCOLATE

DE

### JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de S. Juan de Barbalos, núm. 12

SALAMANCA

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder á mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1,50 pesetas en adelante, sirviéndolos á domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la Confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, tengo el gusto de ofrecerme su S. S.

NOTA: No confundir es a casa con la Fábrica de San Juan de Sahagún.



### Platería, Joyería y Relojería

### Viuda é Hijos de Fernando Garcia

Poeta Iglesias, núm. 10, Salamanca

Taller de construcción.—Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones.



### MELIX CARBAJON RICO

(Sucesor del Armuñaes)

Doctor Riesco, 33.—SALAMANCA.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad.

# EL DIARIO

## PERIODICO DE LA NOCHE